

### संपादकीय

## कोताही का खमियाजा

तमाम विकसित और सभ्य देशों में लंबा अरसा गुजारकर कुछ लोगों ने जिंदगी का यही सलीका सीखा कि निर्दोष लोगों के जीवन से खिलवाड़ किया जाये। पूरी दुनिया में कोरोना की सुनामी के बीच देश लौटकर आए कई प्रवासी तमाम सेहतमंद लोगों को रोग बांट गये। ये घटनाएं विचलित करने वाली हैं कि सं मण के बावजूद लोग खुलेआम घूमते रहे और सार्वजनिक आयोजनों की भीड़ का हिस्सा बनते रहे। इन संपन्न और पढ़े-लिखे लोगों की करतूतों का खमियाजा अब देश भुगत रहा है। इस विद्वरूपता की पहली कड़ी हमारे वे विभाग हैं, जिनकी नाक के नीचे से ये लोग सं मण की जांच कराये बिना पतली गली से निकल गये। निःसंदेह यह बड़ी चूक है। कोरोना के आतंक का खुलासा होने से पहले और बाद में भी विदेशी लोग बिना जांच के भारत के शहरों में घूमते रहे। ऐसे ही इटली के एक जोड़े का दिल्ली से निकलकर सीधे राजस्थान पहुंचने का मामला प्रकाश में आया। फिर इटली से हनीमून मनाकर लौटी महिला के पति के कोरोना से सं मित होने की जानकारी होने के बावजूद वह ट्रेन से मायके आगरा चली गई। इतना ही नहीं, उनके रेलवे में इंजीनियर पिता ने भी उसके बारे में प्रशासन को गलत जानकारी दी, जिसके बाद आगरा प्रशासन ने उनके खिलाफ विभागीय कार्रवाई के लिए लिखा। इसी तरह जर्मनी से वाया स्पेन होते हुए भारत लौटे बेटे की बीमारी छिपाने तथा विभागीय गेस्ट हाउस में कर्मचारियों को सं मित करने पर बंगलुरु की महिला अधिकारी को निलंबित किया गया। ऐसे ही जर्मनी से पंजाब आया एक व्यक्ति लगातार कई जनपदों में सार्वजनिक रूप से सँ य रहा, जिसके चलते तीन जिलों के डेढ़ सौ से अधिक लोगों को अलग-थलग रहने के आदेश दिये हैं। अजीब बात है कि पढ़े-लिखे लोग ऐसी हरकतें कर रहे हैं कि हजारों लोगों का जीवन खतरे में पड़ गया है।

कमोबेश ऐसे ही आनंदपुर साहिब में चर्चित होला-मोहल्ला उत्सव में कई सं मित लोगों की भागीदारी के बाद लाखों लोगों में प्रभावितों की तलाश भूसे के ढेर में सुई तलाशने जैसा है। मशहूर सिंगर कनिका कपूर के लंदन से सं मित होने के बाद लखनऊ और कानपुर के कई सार्वजनिक कार्य मों में सँ य होने से उत्पन्न खतरे की आहट संसद से लेकर राष्ट्रपति भवन तक महसूस की गई, जिसके चलते पूर्व मुख्यमंत्री, सांसदों-विधायकों समेत कई गणमान्य लोगों को जांच कराकर एकांतवास में जाना पड़ा। कनिका के खिलाफ बिहार में मुकदमा तक दर्ज किया गया है। पंजाब में जिस तेजी से कोरोना सं मित लोगों के मामले सामने आये, उसने पंजाब सरकार के होश उड़ा दिये। ऐसे लोगों की सूची लंबी है जो विदेश से लौटकर बिना जांच कराये गावब हो गये। यही वजह है कि पंजाब में धारा 144 लगाने और लॉकडाउन करने पर भी जब लोग गैर-जिम्मेदार व्यवहार से पीछे नहीं हटे तो मजबूरन सरकार को कर्फ्यू लगाना पड़ा। ऐसे हालात में सिवाय सख्ती के कोई और विकल्प नजर नहीं आता।

# बीसीसीआई ने प्रधानमंत्री राहत कोष में दिए 51 करोड़

नई दिल्ली। भारत की सबसे अमीर खेल संस्था बीसीसीआई ने कोरोना वायरस से लड़ाई में प्रधानमंत्री राहत कोष में 51 करोड़ रुपये की मदद करने का फैसला किया है। बीसीसीआई के एक अधिकारी ने कहा कि सचिव जय शाह ने इसमें बड़ा रोल निभाया और इस योगदान के लिए सभी को एक साथ लाने में मदद

की। उन्होंने बाकी अधिकारियों से बात की और राज्य संघों से बात की। बोर्ड ने शनिवार को एक बयान में कहा बीसीसीआई अध्यक्ष सौरव गांगुली, सचिव जय शाह और बीसीसीआई के बाकी अधिकारियों और संबद्ध राज्यों ने शनिवार को प्रधानमंत्री राहत कोष में 51 करोड़ रुपये देने का फैसला किया है ताकि



» कोरोना से निपटने बढ़ाया मदद का हाथ

देश के आपदा प्रबंधन को मजबूत किया जा सके और कोविड-19 से निपटने के लिए

शोध में मदद कर सकें। बयान में कहा गया है, बोर्ड अपने राज्य संघों के साथ मिलकर हालात पर

नजर रखेगी और भारतीय सरकार और राज्य सरकारों के साथ मिलकर मुसीबत की घड़ी में मदद करने के लिए प्रतिबद्ध है। कोरोनावायरस के कारण ही भारतीय सरकार ने पूरे देश में 21 दिन के लॉकडाउन का आदेश दिया है। इसके अलावा पूर्व भारतीय क्रिकेटर और लोकसभा सांसद गौतम गंभीर ने कोरोनावायरस के

खिलाफ लड़ाई के लिए एक करोड़ रुपए, भारतीय क्रिकेट टीम के टेस्ट उतान अजिंक्य राहुने ने कोरोना की जंग में महाराष्ट्र मुख्यमंत्री राहत कोष में 10 लाख रुपए डोनेट किया है। इससे पहले सुरेश रैना, सचिन तेंदुलकर, सौरभ तिवारी और ईशान किशन जैसे क्रिकेटर्स ने भी अपने स्तर पर मदद करने की कोशिश की।

### कोरोना संकट से देश के विदेशी पूंजी भंडार में रिकॉर्ड गिरावट, 12 सालों का रिकॉर्ड तोड़ा

मुंबई (आरएनएस)। कोरोना महामारी संकट के बीच देश के विदेशी पूंजी भंडार में रिकॉर्ड गिरावट दर्ज की गई है। विदेशी पूंजी बाजार को स्थिर करने के लिए आरबीआई द्वारा डॉलर की धुआंधार बिक्री से 20 मार्च को समाप्त हुए सप्ताह में विदेशी पूंजी भंडार में 11.98 अरब डॉलर (84,000 करोड़ रुपये) की बड़ी गिरावट आई है, जो 12 वर्षों का रिकॉर्ड है। कोरोना वायरस महामारी के संकट को देखते हुए विदेशी निवेशकों ने भारतीय बाजार से काफी बड़ी रकम की निकासी की है, जिसके कारण रुपया दबाव में है।

### लॉकडाउन में काम करने वाले एसबीआई के कर्मचारियों को ज्यादा वेतन

नई दिल्ली (आरएनएस)। कोरोना वायरस महामारी को रोकने के लिए केंद्र सरकार द्वारा किए गए लॉकडाउन के दौरान सेवा देने वाले अपने कर्मचारियों को एसबीआई ने बड़ा तोहफा दिया है। इस संकट के दौरान काम करने वाले अपने कर्मियों को एसबीआई अतिरिक्त भुगतान करेगा। बैंक ने कहा है कि वह लॉकडाउन के दौरान काम करने करने वाले कर्मचारियों को हर छह कामकाजी दिनों के लिए एक दिन की सैलरी (बेसिक पे डीए) अलग से देगा। एसबीआई ने एक सर्कुलर में कहा, ऐसी चुनौतीपूर्ण परिस्थिति में कर्मचारियों के निःस्वार्थ भाव से सेवा की भावना को देखते हुए उन्हें अतिरिक्त भुगतान करने का यह सही वक्त



है। बैंक कर्मचारियों की चिंताओं के प्रति संवेदनशील है और इस समर्पित प्रयासों में वह उनके साथ एकजुटता से खड़ा है। लॉकडाउन की अवधि खत्म होने के बाद सीपीसी, सीएसी, ट्रेजरी ऑपरेशंस, ग्लोबल मार्केट्स, जीआईटीसी तथा आईटी सर्विसेज में पदस्थ तमाम कर्मचारियों को अतिरिक्त भुगतान किया जाएगा। यह पेमेंट कर्मचारियों को एचआरएमएस के जरिए दिया जाएगा।

# गरीबों में 1 करोड़ डेटॉल साबुन मुफ्त बांटेगी रेकित बैंकिसर

नई दिल्ली (आरएनएस)। कोरोना महामारी से निपटने के लिए हेल्थ एवं हाइजीन क्षेत्र की कंपनी रेकित बैंकिसर (आरबी) भारत के कमजोर तबके के लोगों को 1 करोड़ साबुन मुफ्त में बांटेगी। इसके लिए कंपनी ने रविवार को आरबी फाइट फॉर एक्सेस फंड लॉन्च किया, जिसका उद्देश्य सभी को हेल्थ, हाइजीन एवं न्यूट्रिशन उपलब्ध कराना है। इस फंड के तहत 32 मिलियन पाउंड (288 करोड़ रुपये) की

अतिरिक्त राशि दी गई है, ताकि कोविड-19 की तेजी से फैलती महामारी की चेन को तोड़ा जा सके। आरबीके ग्लोबल सीईओ लक्ष्मण नरसिम्हन का कहना है कि अभी जागरूकता एवं उपलब्धता सबसे ज्यादा आवश्यक है। इसलिए कम्पनी भारत में सबसे कमजोर वर्ग को एक करोड़ डेटॉल साबुन वितरित करेगी। इसके साथ ही कम्पनी 10 लाख लीटर डिसइन्फेक्टेंट उत्पाद

वितरित करेगी, जिनमें लाइजोल डिसइन्फेक्टेंट लिचिड एवं हार्पिक टॉयलेट क्लीनर्स हैं। इनसे भारतीय राज्यों को इस संकट से लड़ने में खासकर सार्वजनिक स्वास्थ्य संस्थान एवं फंटेलाइन में रहकर काम करने वाले हेल्थ एवं सैनिटाइजेशन कर्मियों के काम में मदद मिलेगी। साथ ही, आरबी हेल्थकेयर कर्मियों के लिए 35 लाख एन95 मास्क वितरित करेगी।

### एक अप्रैल से 10 बैंकों के विलय से बनेंगे 4 बैंक

मुंबई (आरएनएस)। देश के 10 सरकारी बैंकों का विलय कर चार बड़े बैंक बनाने की कवायद अपने अंतिम चरण में है। 1 अप्रैल को इन 10 बैंकों के विलय से चार बड़े बैंक बनेंगे जो देश के वित्तीय क्षेत्र का सबसे बड़ा विलय होगा। भारतीय रिजर्व बैंक ने शनिवार को इस विलय को अधिसूचित कर दिया, जो इस महीने की शुरुआत में जारी एक अधिसूचना के जरिए लागू हो जाएगा। ओरिएंटल बैंक ऑफ कॉमर्स तथा युनाइटेड बैंक ऑफ इंडिया की शाखाएं पंजाब नेशनल बैंक की शाखाओं के रूप में काम करेंगी। वहीं, सिंडिकेट बैंक केनरा बैंक के रूप में काम करेगा।

# शीर्ष सात कंपनियों का बाजार पूंजीकरण 1.23 लाख करोड़ रुपये बढ़ा

नयी दिल्ली (आरएनएस)। बाजार पूंजीकरण (मार्केट कैप)के लिहाज से देश की 10 सबसे अधिक मूल्यवान कंपनियों में से सात की बाजार हैसियत में पिछले सप्ताह संयुक्त रूप से 1,23,039.72 करोड़ रुपये का इजाफा हुआ। इसमें सर्वाधिक लाभ में इन्फोसिस और रिलायंस इंडस्ट्रीज (आरआईएल) रही। बीते सप्ताह जहां टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (टीसीएस), आरआईएल, एचडीएफसी बैंक, एचयूएल, एचडीएफसी, इन्फोसिस और कोटक महिंद्रा बैंक के बाजार

पूंजीकरण में बढ़ोतरी हुई वहीं भारतीय एयरटेल, आईसीआईसीआई बैंक और आईटीसी नुकसान में रहें। समीक्षाधीन सप्ताह में इन्फोसिस का बाजार पूंजीकरण 29,215.96 करोड़ रुपये उछलकर 2,78,339.46 करोड़ रुपये पर पहुंच गया। वहीं आरआईएल की बाजार हैसियत 28,716.88 रुपये बढ़कर 6,75,448.95 करोड़ रुपये हो गई। कोटक महिंद्रा बैंक का बाजार पूंजीकरण 25,741.80 करोड़ रुपये बढ़कर 2,67,353.25

करोड़ रुपये तथा हिंदुस्तान यूनिलीवर लि. (एचयूएल) का एमकैप 19,007.13 करोड़ रुपये की बढ़ोतरी के साथ 4,63,336.65 करोड़ रुपये पर पहुंच गया। एचडीएफसी बैंक का बाजार मूल्यंकन 12,544.69 करोड़ रुपये बढ़कर 4,96,264.84 करोड़ और टीसीएस की बाजार हैसियत 7,729.91 करोड़ रुपये बढ़कर 6,82,408.68 करोड़ रुपये हो गई। एचडीएफसी का बाजार 83.35 करोड़ रुपये बढ़कर 3,03,805.48 पर पहुंचा।

### कोरोना को हराने के लिए वैटिलेटर्स दान करेंगे रोनाल्डो

लिस्बन। पुर्तगाल के स्टार फुटबालर क्रिस्टियानो रोनाल्डो और उनके मैनेजर जॉर्ज मैनिस कोरोनावायरस की लड़ाई में अपना योगदान देने के लिए मेडिया स्वास्थ्य विभाग को पांच वैटिलेटर्स दान करेंगे। लुसा समाचार एजेंसी ने शनिवार को इसकी जानकारी दी। समाचार एजेंसी सिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, मेडिया स्वास्थ्य विभाग को कोविड-19 से लड़ने के लिए उपकरण दान प्राप्त होगा। ये दान मेडियन फुटबालर क्रिस्टियानो रोनाल्डो और बिजनेसमैन जॉर्ज मैनिस की ओर से मुहैया कराया जाएगा। वे पांच वैटिलेटर्स मुहैया कराएंगे। रिपोर्ट में कहा गया है कि ये पांच वैटिलेटर्स मिलने से स्वास्थ्य विभाग के पास कुल 99 वैटिलेटर्स हो जाएंगे। पुर्तगाल के स्वास्थ्य निदेशालय की रिपोर्ट के अनुसार, देश में कोरोना अब तक 902 मामले सामने आ चुके हैं।

### आज का राशिफल

**मेष:** आज का दिन आपके लिए चुनौतीपूर्ण रह सकता है। स्वराशि राशि का चंद्रमा आपके सामने ढेर सारी जिम्मेदारियां खड़ी करेगा।  
**वृषभ:** राशि का स्वामी वृष राशि का होने से जन्मस्थल हो गया है। राजनितिक प्रतिद्वन्द्वी आज आपसे आगे निकलने का प्रयास करेंगे।  
**मिथुन:** आज का दिन आपके लिए सामान्य है। राशि का स्वामी बुध एकादश आय प्रमुख त्रिकोण में सूर्य के साथ बैठकर बौद्धिक तथा व्यवसायिक क्षेत्र में सफलता कारक है।  
**कर्क:** आज शुभ कार्यों में आपकी दिलचस्पी बढ़ सकती है। आप द्वारा लिया गया निर्णय आगे लाभप्रद रहेगा।  
**सिंह:** आज आपका भाग्य हर काम में आपका साथ देगा। विरोधियों का षड़यंत्र असफल रहेगा।  
**कन्या:** राशि का स्वामी बुध व सूर्य दोनों आज षष्ठ सप्त भाव में संचार कर रहे हैं।  
**तुला:** आपकी राशि का स्वामी शु अष्टम भाव में और आज चंद्रमा भी वृष राशि के साथ ही है।  
**वृश्चिक:** आपकी राशि से तृतीय त्रिग्रही योग शनि से आज का दिन चुनौतीपूर्ण रहेगा।  
**धनु:** राशि का स्वामी बृहस्पति धनु में है। चंद्रमा आज वृष राशि अष्टम केन्द्र में संचार कर रहा है।  
**मकर:** राशि का स्वामी शनि यष्टि प्रथम भाव में मार्गो है किन्तु चंद्रमा जो दैनिक जीवन का बीज है, पंचम भाव में राज्य विजय कारक है।  
**कुम्भ:** राशि का स्वामी शनि द्वादश व्यय भाव में स्वतन्त्र रूप से संचार कर रहा है।  
**मीन:** आपकी राशि का स्वामी देव गुरु बृहस्पति राशि से दशम भाव में धनुः राशि का होकर विद्यमान है। चंद्रमा भी द्वितीय कोष भवन में चल रहा है।

# शिवानी कश्यप का नया गाना : कोरोना को है हराना

आज की इस मुश्किल घड़ी में जब लोग कोरोनावायरस से लड़ने का कोई न कोई तरीका ढूँढने में लगे हुए हैं, ऐसे में सजना आ भी जा और जिंदा हूँ मैं जैसे गानों के लिए मशहूर गायिका शिवानी कश्यप भी कोरोना पर एक नया गीत लेकर आई हैं।



जिसे उन्होंने खुद लिखा है और कम्पोज किया है। इस गीत का शीर्षक कोरोना को है हराना है। इस गाने में उन सावधानियों के बारे

भी बताया गया है कि इस वक्त सार्व जनिक जगहों से दूरी बनाकर रखना कितना जरूरी है। शिवानी ने कहा, कोरोना को है हराना एक ऐसा गाना है, जो उन चीजों के बारे में है, जिन्हें वायरस के खिलाफ इस जग में किए जाने की आवश्यकता है। इसे एक ऐसे गीत के रूप में भी लिया जा सकता है, जो असुविधाओं के बावजूद लोगों को घरों के अंदर रहने के लिए प्रेरित करेगी। वह आगे कहती हैं, सावधानी के ये मानक किसी भी गंभीर परिणाम को रोकने में लंबा रास्ता तय करेंगी। उम्मीद करती हूँ कि लॉकडाउन के इस दौर में लोगों को यह गाना पसंद आए और उनके चेहरों पर मुस्कान लाए।

# अनुष्का शर्मा ने घर पर ही काट दिए विराट कोहली के बाल

कोरोना लॉकडाउन के बीच आम आदमी से लेकर सिलेब्स हर कोई घर में कैद है। इस दौरान सिर्फ जरूरत के सामान के लिए ही दुकाने खोली जा रही हैं। इस बीच सिलेब्स हेल्थ, फिटनेस से लेकर पर्सनल ग्रूमिंग तक घर पर ही कर रहे हैं। अब अनुष्का शर्मा ने अपने पति विराट कोहली के बाल घर पर काटे और इसका वीडियो भी शेयर किया है। अनुष्का शर्मा एक्टेस से हेयर ड्रेसर बन गई हैं। इसकी वजह है कोरोना



आउटब्रेक। लॉकडाउन के दौरान सिलेब्स ग्रूमिंग के लिए भी नहीं निकल रहे। इस बीच अनुष्का शर्मा ने अपने क्रिकेटर पति विराट कोहली के बाल घर पर ही काट डाले। इस मजेदार विडियो में अनुष्का विराट के बाल काटती

दिखाई दे रही हैं और लास्ट में आपको उनके बिफोर- आपटर लुक भी दिखेंगे। विराट ने हेयरकट की तारीफ भी की है। बता दें कि कोरोना ने पूरी दुनिया में दहशत फैला रखी है। इस बीच सिलेब्स सोशल मीडिया के जरिए लोगों से जुड़े हैं। विराट और अनुष्का ने फैंस और लोगों को जागरूक करने के लिए इससे पहले भी वीडियो शेयर किया था।

# गणगौर पर्व का पारंपरिक त्यंजन गणगौरी गुने, ऐसे बनाएं मीठे गुने

**सामग्री :-**  
100 ग्राम रवा, 500 ग्राम मैदा, 1/2 चम्मच मीठा पीला रंग, 500 ग्राम चीनी, तलने के लिए देशी घी।  
**विधि :-**



गणगौर पर्व पर गणगौरी गुने बनाने के लिए सबसे पहले रवा-मैदा छान लें। आधा कप घी का मोहन लें और मीठा पीला रंग मिलाकर पूरी की तरह आटा गूंध लें। थोड़ी बड़ा आकार की लोई लेकर चकले पर लंबी-गोल बती जैसी बना लें। अब उसे चपटा करके दोनों सिरों को पानी की सहायता से गोलाकार में जोड़ दें। अब एक कड़ाही में घी गर्म करें और धीमी आंच पर सुनहरा होने तक तल लें।

अब ठंडा करें, चीनी की 2 तार की चाशनी बनाएं, गुनगुनी चाशनी में तैयार गुने डालें और उलट-पलटकर 5 मिनट चाशनी में ही रहने दें। अब चाशनी से निकाल लें और छलनी पर ठंडा होने के लिए रख दें। अगर आप गणगौरी गुने को बड़े आकार में बनाना चाहती हैं तो 2-3 राउंड में घुमाकर जलेबी का आकार देकर बनाएं। ये दिखने में और भी सुंदर लगेंगे तथा खाने में लजीज भी।

# शब्द सामर्थ्य - 76

**बार्से से दार्से**  
1. कतार, क्रम, पंक्ति 2. लम्बत, इकरार, समझौता, ठेका 27. अधिकार होना, सामर्थ्य होना (मुहा.)।  
**ऊपर से नीचे**  
1. एक प्रदेश जिसकी राजधानी चंडीगढ़ है 2. हविर्दान के समय उच्चारित एक शब्द, धम्म 3. दन-दन करते हुए 5. बलशाली, बलवाला 6. परिवर्तित करना, पहले से भिन्न हो जाना 7. चांद, चंद्रमा, रजनीश 11. अग्रिय, अरुचिकर 14. मैं का बहुवचन 15. भंगेड़ी, भंग करने वाला, झाड़ लगाने तथा मैला साफ करने वाली 16. मातृभूमि, स्वदेश 19. मन्खन, माखन 20. बुढ़ापा, धन, चर चक्की में पीसना, मसलना, कुचलना 21. टालना, हटाना, बहाना करने हटाना 23. सीमा, हद्द 24. सौ का पाचवां हिस्सा 25. घोड़े के पैरों में लगाने का लोहे का टुकड़ा, पीछे आदि का डंडल।

1	2	3	4	5	6
	7			8	
9		10		11	
	12		13	14	
15	16		17		21
18		19	20		
	22	23			
			24	25	
26			27		

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 75 का हल**

वि	ज	य	व	नि	या	दे
वा	ती	तर	रा	जी	व	
ह	मा	म	स	प	ना	ता
		न		दा		
दा	व	त	वि	ना	श	अ
य	ह	त्या	ह	जा	ना	
रा	ह	त	न	ज	र	व
	वा		मी	ना	ग्रय	
दु	ला	रा	जा	न	की	क

# सू-दोक् - 76

	2		6		1
3		4		2	
					6
6			4		
	9		5	6	1
		3		9	2
1		2		4	9
	8		2		7
					6

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9वर्णों का एक खंड बनता है।  
2. हर खाली वर्ण में 1से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बार्से से दार्से और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम्, कतार और खंड में 1से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

**सू-दोक् क्र. 75 का हल**

8	7	6	9	5	1	2	3	4
1	3	9	2	8	4	5	6	7
4	5	2	3	7	6	9	1	8
2	8	5	4	6	7	1	9	3
3	1	7	8	9	2	4	5	6
6	9	4	1	3	5	7	8	2
9	4	1	6	2	8	3	7	5
7	2	8	5	1	3	6	4	9
5	6	3	7	4	9	8	2	1